信阳市教育体育局

签发人: 厉天军

办理结果: A

对市五届人大六次会议 第 052 号建议的答复

刘曼曼代表:

您提出的"关于推动职业教育与产业深度融合,助力创新驱动发展"的提案收悉。经市教育体育局研究办理,现答复如下:

多年来,信阳市委、市政府站在抓职教就是抓发展、抓经济、抓民生的高度,把职业教育纳入全市国民经济和社会发展规划,出台了加快职业教育发展的意见、方案。每年都召开职业教育工作会,加快职业教育发展步伐。各县区坚持走职教普教并肩发展之路,制订职业教育发展规划,加快职业教育产教融合改革,全市形成了政府主导、行业指导、社会力量参与、公办与民办协调发展、学历教育与非学历教育并举的职业教育多元化办学格局。2010年以来,全市累计投入20多亿元用于加强职业教育基础能力建设,所有职业院校办学条件均得到全面改善。

在职业教育宣传方面,我们充分发挥广播、电视、报刊、网络等多种媒体作用,宣传职业教育的重要地位和作用,提高全社会对职业教育的认识,大力营造有利于职业教育发展和各类人才

成长的社会氛围。如 2020 年市教体局联合信阳日报社开展《出彩信阳人,新时代信阳职业教育改革发展成果巡礼》主题宣传活动,以一天一个县区(学校)的频率,连续刊发 8 个专题版面,全面宣传我市十三五期间职业教育发展的成就,典型经验及做法。

在师资队伍建设方面,一是实施"双师型"教师队伍建设计划。各学校采取引进、培养、 聘用等办法,建设"双师型"教师队伍。同时,加快建立职业院校"双师型"教师长效补充机制,扩大职业院校招聘专业课教师自主权,新增编制主要用于引进"双师型"教师;二是落实"职业院校兼职教师特聘岗计划"。聘请高水平工程技术人员和能工巧匠任教;三是充分发挥信阳市中等职业学校班主任工作研究与指导中心作用,每年开展系列培训、交流活动,通过示范引领,全面推进班级管理、学校管理上台阶、上层次;四是加强新时代师德师风建设。通过多种形式和扎实有效的教育活动,增强教师责任感和使命感,凝聚师德正能量。如2020举办了全市中职学校"把灾难当教材与祖国共成长"抗疫故事教师演讲竞赛。

在完善发展规划和资源布局方面,我市积极推动校企合作, 大力支持产教融合。目前正谋划在高新区建设信阳市职业教育园 区,在一期工程中规划建设一个高水平专业化产教融合实训基地, 引领、带动我市各县区党委政府建设区域性产教融合实习实训基 地,加快发展职业教育。同时,我市也在积极培育产教融合型企 业,2020年组织河南圣德医院集团、河南三元光电科技有限公司、 河南省中天航艺教学装备有限公司、河南省联兴油茶产业开发有 限公司、河南省正礼生态农业开发有限公司、罗山县星宝行汽车 服务有限公司、河南顺祥化纤股份有限公司等7家企业申报河南 省第二批产教融合型企业建设培育单位。

在职业培训方面,我市将职业培训放在与职业教育同等重要的地位,大力推进各学校职业培训。一是创新开展精准技能培训。

依托职业院校开展"职业教育精准脱贫培训",让群众走出课堂奔地头,成为脱贫攻坚、乡村振兴的有生力量。罗山县首创了"一周一村、送教下乡"精准脱贫技能培训,培训前让群众"点菜",培训中按"菜单"授课,将培训班办到贫困村,把技能送到家门口,基本实现了培训一人、脱贫一家的目标。例如,罗山县东铺镇北杨店村贫困户黄立权,通过参加培训掌握了科学的养鸡技术,养鸡规模由原来的几百只扩大到上万只,年收入达到10万元以上,成为脱贫致富的带头人。据统计,2016至2020年全市职业院校累计举办精准脱贫技能培训班112期,培训建档立卡贫困户学员6087人次。二是积极参与新型职业人才培养。我市职业农民培积极开办"乡村干部学历能力提升学习班"和"新型职业农民培养培训班",培育了一大批新型职业人才。学员毕业后个个大显身手,有的成为养殖能手,有的成为种植大户,有的外出创业成功后回乡再次创业,有的办公司成了企业家。

深化职业教育产教融合是一个长期的、艰巨的任务。我们将认真采纳您的意见和建议,在今后工作中积极争取上级部门的政策和资金支持,学习借鉴发达地区成功经验,积极协调社会各界的力量,共同推动我市职业教育更好更快发展。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持, 欢迎您继续对 我们的工作给予监督和指导。

主办单位: 信阳市教育体育局 联系人: 翟娟 电话: 6589917

信阳市教育体育局 2021年9月28日

抄送: 市政协提案委 (2份), 市政府督查室 (1份)。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发